

въ знаменованіе тамошняго совершенства, такъ какъ Троица—Богъ нашъ есть жизнь всего и причина бытія ; Она же воздвигнетъ всѣхъ и обновитъ человѣческую природу.

338. Для чего ежегодно совершаемъ мы память отшедшихъ?

Поэтому-то ежегодно совершается родственниками память по умершемъ, въ знакъ того, что онъ живъ и безсмертенъ по душѣ и нѣкогда совершенно обновится, когда Создатель восхощетъ и воздвигнетъ самое тѣло : совершающіе поминовеніе знаменуютъ это приносимыми сѣменами, которыя напоминаютъ, что, какъ Христосъ, умерши плотію, воскресъ и живъ есть, такъ и мы, какъ сказалъ Павелъ, воскреснемъ и будемъ живы въ Немъ (Римл. 6, 8.). А что Христосъ воскресъ и живъ, объ этомъ свидѣтельствуютъ дѣла Его и жертва, которая за всѣхъ приносится Ему, яко Живому, и совершается, какъ Онъ повелѣлъ. Итакъ поминовенія въ упомянутыя времена бывають, какъ мы сказали, по вышеизложеннымъ причинамъ, и польза, происходящая отъ сего для отшедшихъ, была явлена и открыта многимъ Святымъ. Поэтому-то эти поминовенія надобно совершать всѣ и съ возможно-большимъ усердіемъ, особенно же страшнѣйшую жертву, потому что для сего и дана она. Ибо за совершаемыя здѣсь молитвы и моленія, чрезъ священныя жертвоприношенія и благодвореніе нищимъ, не только согрѣшившимъ и въ покаяніи отшедшимъ изъ тѣла подается отпущеніе и оставленіе грѣховъ, и

освобожденіе отъ муки, но и праведно пожившимъ и имѣвшимъ благій и богоугодный конецъ даруется большее очищеніе и возвышеніе, какъ полагаетъ и Златоустъ въ изъясненіи Дѣяній (Апостольскихъ),—близость и дерзновеніе къ Богу, и обильнѣйшее просвѣщеніе отъ свѣта Божія. Да помнуетъ же всякъ вѣрный, что, если онъ любитъ своего ближняго, отшедшаго отсюда, то доставитъ ему великія блага приношеніемъ за него жертвы и будетъ для него виновникомъ великой радости, дѣлая подаянія нищимъ, выкупая плѣнныхъ и совершая другія дѣла, которыми умиловывается Богъ, особенно же усердно совершая за него безкровныя жертвы. Частица, вынимаемая во время страшнаго жертвоприношенія, и помяновеніе надъ нею отшедшаго соединяетъ его съ Богомъ и даетъ возможность невидимо быть причастникомъ Его и имѣть общеніе съ Нимъ. Получая отъ сего величайшую пользу, не только тѣ братья во Христѣ, которые представились въ покаяніи, утѣшаются и спасаются, но и священныя и боголюбезныя души Святыхъ получаютъ великую радость, когда сіи жертвы совершаются ради нихъ, и въ веселіи ликуютъ ради сей святѣйшей жертвы, тѣснѣе соединяясь со Христомъ и дѣлаясь причастниками высшей чистоты и свѣта, и, пріискреннѣ пріобщаясь даровъ Его, молятся за насъ, потому что ради сего-то и совершилъ Христосъ, и предалъ сіе жертвоприношеніе,—во освященіе и просвѣщеніе всѣхъ, и чтобы всѣ были едино съ Нимъ, какъ Онъ мо-

лился (Иоан. 17, 11.). Потому-то за тѣхъ, которые поминаютъ ихъ и совершаютъ въ честь и память ихъ священнѣйшія жертвы, они постоянно молятся, дѣлаются ихъ ходатаями и молитвенниками, испрашивая, чтобы и они достигли такого же общенія со Христомъ. Итакъ надобно поминать братій нашихъ отшедшихъ, чтобы и насъ поминали другіе; надобно также, по возможности, приносить жертвы и за Святыхъ, чтобы, утѣшая ихъ во Христѣ, имѣть намъ въ нихъ радостныхъ ходатаевъ предъ Христомъ и ради ихъ молитвъ получить спасеніе.

Клир. Итакъ ты, святитель, изъяснилъ намъ все и преподалъ намъ тщательное наставленіе, раскрылъ то, что относится къ нашей кончинѣ, показалъ намъ все, что для насъ полезно и спасительно, и изложилъ правую вѣру: что же воздадимъ тебѣ за любовь твою? Воздадимъ благодареніе единому въ Троицѣ Богу, подвигнувшему насъ къ вопрошеніямъ, а тебѣ давшему слово выше нашего желанія, чтобы ты сказалъ и преподалъ намъ наставленіе, превышающее наши вопрошенія. Отъ Него да будетъ тебѣ воздаяніе великое и, какъ оно происходитъ отъ Бога, многоразличное.

Арх. Возблагодаримъ, братіе, и прославимъ Отца, и Сына, и Святаго Духа, единого въ Троицѣ Бога нашего, давшего слово во отверженіе устъ (Еф. 6, 19), въ надеждѣ на котораго и мы осмѣлились говорить объ этихъ вещахъ, высочайшихъ и божественныхъ, превосходящихъ силы наши. Это Божій даръ, и именно для васъ,

а не для меня, если только я сказалъ что ни-
будь полезное. Ибо я вовсе не думаю,—хотя и
желаю говорить истину,—чтобы я сказалъ что
нибудь полезнаго и цѣннаго, и служащаго ко
благу, такъ какъ я знаю скудость и слабость
ума моего, и свое невѣдѣніе въ нѣкоторыхъ от-
ношеніяхъ, хотя и не совсѣмъ нахожу себя тем-
нымъ. Если же кто спросить: за чѣмъ же ты
въ такомъ случаѣ и излагалъ это?—то я отвѣчу:
ради любви и частыхъ вопрошеній отъ братій,
и—что я, по мѣрѣ силъ моихъ, написалъ не
свое, но собралъ то, что говоритъ святое Пи-
саніе и святые Отцы, и что можно было извлечь
изъ ихъ богопросвѣщенныхъ мыслей. Итакъ,
если въ сказанномъ есть чтонибудь годнаго и
полезнаго,—благодареніе Богу, потому, что это
не наше, но принадлежитъ божественнымъ Пи-
саніямъ и святымъ Отцамъ, и сдѣлано ради васъ,
весьма часто вопрошавшихъ насъ, и ради нѣко-
торыхъ другихъ изъ братій, по временамъ по-
буждавшихъ насъ къ этому. И воздаяніе боль-
шее будетъ вамъ за то, что вы подали поводъ
сдѣлать это и отверзли скуднѣйшій и земледю-
бивый, и смиренный умъ мой смиреніемъ ва-
шимъ и вопрошеніями, одушевленными любовію
къ Богу въ Троицѣ и благодатію. Онъ и да со-
дѣлаетъ сказанное полезнымъ для васъ и благо-
творнымъ для всѣхъ братій, и да обратитъ это
къ своей славѣ и къ нашему спасенію своимъ
человѣколюбіемъ и благостію: такъ какъ толь-
ко въ надеждѣ на Него и покусился я коснуть-
ся того, что выше меня, и изложилъ, что былъ

въ силахъ, изъ любви къ Нему. Да будетъ все сіе во славу Его и во спасеніе намъ смиреннымъ, такъ какъ Ему—единому въ Троицѣ Богу мы и посвятили это,—молитвами Приснодѣвы и Пресвятыя, Преславныя Богородицы, богопріятныхъ и святыхъ Ангеловъ, богопроповѣдниковъ—блаженныхъ Апостоловъ, богоносныхъ и всесвященныхъ Іерарховъ, добропобѣдныхъ Мучениковъ, Преподобныхъ и Праведныхъ, и всѣхъ отъ вѣка и до скончанія вѣка святыхъ рабовъ Его. Яко Ему подобаетъ всякая слава, величество и велелѣпіе, Отцу, и Сыну, и Святому Духу, единому въ Троицѣ Богу, единому естеству, власти и силѣ въ трехъ нераздѣльныхъ и неслиянныхъ Упостасяхъ, всегда, нынѣ и присно, и во вѣки вѣковъ. Аминь.
